
sehen Aufbaus beschreitet. Im konsequenten Vorwärtsschreiten bei der 
Stärkung der sozialistischen Wirtschaft und der sozialistischen gesellschaft
lichen Verhältnisse werdet ihr die materiellen und kulturellen Lebensbe
dingungen der Werktätigen verbessern, zugleich die politisch-ideologische 
Einheit des Volkes der Deutschen Demokratischen Republik festigen und die 
vielseitigen Bande mit den sozialistischen Bruderländern vertiefen. (Beifall.)

Alle unsere sozialistischen Staaten stehen gegenwärtig vor neuen bedeu
tenden Aufgaben, und das vor allem bei der Beschleunigung des wissen
schaftlich-technischen Fortschritts und - auf der Basis des bisher Erreichten 
sowie der hohen Dynamik der weiteren ökonomischen Entwicklung - der 
Gewährleistung eines höheren Niveaus des materiellen und kulturellen Le
bens der Werktätigen.

Ein entscheidendes Merkmal der gegenwärtigen Entwicklung unseres 
Systems muß gleichzeitig auch ein höheres Niveau der Zusammenarbeit und 
der gegenseitigen wirtschaftlichen Verflechtungen zwischen den sozialisti
schen Bruderländern sein. Die Mehrzahl der äußerst wichtigen Probleme, 
die vor uns stehen, besonders die Probleme der wissenschaftlich-techni
schen Revolution, können wir nur gemeinsam lösen, wenn wir unsere Mit
tel und Kräfte vereinen. Die Integration ist also eine ökonomische und ge
sellschaftliche Notwendigkeit. Dafür haben wir auch eine gute, reale Grund
lage, die vor allem in der Zusammenarbeit mit der mächtigen Wirtschaft 
der Sowjetunion, mit eurer modernen und sich dynamisch entwickelnden 
Wirtschaft sowie mit der Wirtschaft anderer sozialistischer Länder be
steht. (Beifall.)

Für die Entwicklung eines jeden unserer Länder und für die ganze Ge
meinschaft ist die Unterstützung, die uns die Sowjetunion gibt, von funda
mentaler Bedeutung. Das auf dem XXIV. Parteitag der KPdSU beschlos
sene Programm hat den sozialistischen Ländern neue Horizonte des gesell
schaftlichen und ökonomischen Fortschritts geöffnet. Zu solchen Horizon
ten schreitet auch unsere Partei, die Polnische Vereinigte Arbeiterpartei. 
In Vorbereitung auf unseren VI. Parteitag arbeiten wir ein Programm der 
gesellschaftlich-ökonomischen Entwicklung aus, das eine höhere Entwick
lung des Wachstums der ganzen Wirtschaft und die Verbesserung der Le
bensbedingungen der Werktätigen sichern soll. Wir verfügen über die not
wendigen Voraussetzungen für eine solche Entwicklung: einen hohen Ent
wicklungsstand der Produktivkräfte, zahlreiche talentierte und erfahrene 
Kader, die große Energie unseres Volkes, seinen tiefen Patriotismus, der 
mit dem Internationalismus untrennbar verbunden ist.
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